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 فرایندهای حدی

ٞا٢ ا٘ذ وٝ سأسا٢ سسٓ ضذٜالاضلاع ٚ ٤ه ٔشتغ تٝ ٤ٌٝ٘ٛه ٔطّص ٔسسا٢ٚ rٞا٢ ص٤ش تٝ ضؼاع دس دا٤شٜ     

ٔطّاص   ٚاضا  اسار واٝ ٔسااحر    ٘اا٥ٔٓ.  ٞا٣٤ سا ٔحااع٣ ٔا٣  آٟ٘ا س٢ٚ دا٤شٜ ٚالغ اسر. چ٥ٙٗ چٙذ ضّؼ٣

 الاضلاع ٚ ٔساحر ٔشتغ اص ٔساحر دا٤شٜ وٕسش اسر.ٔسسا٢ٚ

 

 

ٞاا٢  زش اسر؟ تا افضا٤ص زؼذاد اضلاع چٙذ ضاّؼ٣ وذاْ ٤ه تٝ ٔساحر دا٤شٜ ٘ضد٤ه ص٥٘ذ ٔساحرحذس ٣ٔ

 افسذ؟ٔٙسظٓ ٔحاع٣ دس داخُ دا٤شٜ چٝ ازفال٣ ٣ٔ

زاٛا٥٘ٓ تاٝ ٔسااحر دا٤اشٜ     ٛا٥ٞٓ ٔا٣ ٞا٢ ٔٙسظٓ ٔحاط دس دا٤شٜ سا تٝ ٞش ٥ٔضاٖ وٝ تخا ٔساحر چٙذ ضّؼ٣

زش و٥ٙٓ، تٝ ضشط آ٘ىٝ زؼذاد چٙذ ضّؼ٣ سا تٝ ٔمذاس واف٣ تضسي اخس٥اس و٥ٙٓ. )تٝ ت٥اٖ د٤ٍش تا افضا٤ص ٘ضد٤ه

 ضٛد(.ٞا تٝ ٔساحر دا٤شٜ ٘ضد٤ه ٣ٔزؼذاد اضلاع، ٔساحر چٙذ ضّؼ٣

 

} = f(x)تا زى٥ُٕ جذَٚ ص٤ش، ٔمذاس زاتغ  فعالیت.
  1        1
2              1

 تذسر آٚس٤ذ. x = 1سا دس ٘مغ١  

 

 

 

 3اص چاح تاٝ    xٌا٥٤ٛٓ  ٣ٔ -x ⟶ 3ضٛد ٚ ٚلس٣ ٘ضد٤ه ٣ٔ 3اص ساسر تٝ  ٥٤ٌٛxٓ  +x ⟶ 3ٚلس٣  تذکز.

 ٔٛسد تشسس٣ لشاس ٌشفسٝ اسر. 3ضٛد. دس حم٥مر سفساس زاتغ دس ٘ضد٤ى٣ ٘مغٝ ٘ضد٤ه ٣ٔ
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٤ا  yضٛد وٝ ٔماد٤ش ٔلاحظٝ ٣ٔ -x ⟶ 3دس ٕ٘ٛداس ٔماتُ ٚلس٣ 

ٌا٥٤ٛٓ  ضٛ٘ذ، دس ا٤ٗ حاِر ٔا٣ ٘ضد٤ه ٣ٔ 2تٝ ػذد  f(x)ٕٞاٖ 

اسر  2، تشاتش ضٛد٘ضد٤ه ٣ٔ 3اص چح تٝ  xٚلس٣  f(x)حذ زاتغ 

 2 =      3          :٤ٛ٘س٥ٓ ٚ ٣ٔ

تٝ ػاذد   f(x)تاص ٞٓ ٔماد٤ش  +x ⟶ 3تٝ عش٤ك ٔطاتٝ ٚلس٣      

٘ضد٤اه   3اص سٕر ساسار تاٝ    xٚلس٣  ٥٤ٌٛf(x)ٓ حذ زاتغ حاِر ٞٓ ٣ٔضٛ٘ذ. دس ا٤ٗ ٘ضد٤ه ٣ٔ 2دِخٛاٜ 

      3          ٤ٛ٘س٥ٓ :اسر ٚ ٣ٔ 2ضٛد تشاتش ٣ٔ

اٌش ٞٓ حذ ساسر ٚ ٞٓ حذ چح ٤ه زاتغ دس ٤ه ٘مغٝ ٔٛجٛد تٛد ٚ تشاتش تاضٙذ، ٥٤ٌٛٓ زاتغ دس آٖ ٘مغٝ      

-ضٛد )٥ُٔ ٣ٔ٘ضد٤ه ٣ٔ 3تٝ  xذ چح زاتغ ٚلس٣ حذ داسد. تغٛس ٕ٘ٛ٘ٝ دس ٔطاَ فٛق ٞٓ حذ ساسر ٚ ٞٓ ح

3     ٤ٛ٘س٥ٓ :      اسر. تغٛس خلاصٝ ٣ٔ 2وٙذ( ٔٛجٛد ٚ تشاتش       = 2 . 

 

 حد از روی نمودار :

     ضشا٤ظ ٚجٛد حذ اص س٢ٚ ٕ٘ٛداس     
1 داضسٗ ٕٞسا٣ٍ٤ دس حذالُ ٤ه عشف ٘مغ١ ٔٛسد ٘ظش

2 تشاتش٢ حذٞا٢ چح ٚ ساسر                                        
 

 حذ زاتغ دس صٛسذ ٚجٛد ٤ىساسر.

 

 با توجه به شکل :

 

x = -2  ٗحذ دس ٘مغٝ : فمظ حذ ساسر ٚجٛد داسد ٚ تشاتش ٤ه اسر. تٙاتش ا٤x = -2 .تشاتش ٤ه ٥ٔطٛد 

      2      =       2      = 1 

x = 3  تٙاتش ا٤ٗ حذ دس ٘مغ١ اسر.  3: فمظ  حذ چح ٚجٛد داسد ٚ تشاتشx = 3  ٥ٔطٛد. 3تشاتش 

     3      =      3      = 3   
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x = 0 .دس ٘مغ١ صفش حذ ٚجٛد داسد ٣ِٚ تا ٔمذاس زاتغ تشاتش ٥٘سر : 

{
   
  0

         
  0 

         
  0 

     1

  0  3                                          
 

x = 1, 2  ٞا تٝ ٞٓ ٘شس٥ذ٘ذ.حذ ٚجٛد ٘ذاسد، چٖٛ ضاخٝ 2ٚ  1: دس ٘مغ١ 

     1      {
1     
1     

       ,          2      { 2
  1

2    1
  

 

 وٝ ٕ٘ٛداس آٖ دادٜ ضذٜ اسر، وذاْ ٤ه دسسر ٚ وذاْ ٤ه ٘ادسسر اسر؟ fتشا٢ زاتغ  مثال.

1     اِف(   f(1) = 2ب(           2 =     

 0 =      2      ذ(                         f(2) = 1ج( 

1      ش(  0     ظ(          2 =           = 1 

2     چ( ٚجٛد ٘ذاسد        

 

 ، ٔماد٤ش خٛاسسٝ ضذٜ سا تذسر آٚس٤ذ.y = f(x)تا زٛجٝ تٝ ٕ٘ٛداس زاتغ  پزسش.

1)       1      

2)      1      

3)      1      

4)      1      

 

 سا تشسس٣ و٥ٙذ. x = 2ٔمذاس حذ دس اعشاف ٘مغ١  y = √  2 + 1تا سسٓ ٕ٘ٛداس  پزسش.

 

 

زؼش٤ف ضذٜ تاضذ ٚ دس ا٤ٗ ٘مغاٝ، حاذ داضاسٝ     -2ٕ٘ٛداس زاتؼ٣ سا سسٓ و٥ٙذ وٝ دس ٤ه ٕٞسا٣ٍ٤  پزسش.

 تاضذ. -2تاضذ ٚ حذ زاتغ تشاتش ٔمذاس زاتغ دس 
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تشسسا٣   x = -1سسفادٜ اص ٕ٘ٛداس ص٤ش، ٚجٛد حذ زاتغ سا دس ٘مغا١  تا ا پزسش.

 و٥ٙذ.

 

 

سا  1سا سسٓ و٥ٙذ ٚ تا اسسفادٜ اص آٖ ٚجٛد حذ ساسر ٚ حذ چح دس ٘مغ١  y = x – [x]ٕ٘ٛداس زاتغ  پزسش.

 ٔطخص و٥ٙذ.

 

زؼش٤ف ضذٜ تاضذ، ٣ِٚ دس ٥ٞچ ٕٞسا٣ٍ٤  2ٕ٘ٛداس زاتؼ٣ سا سسٓ و٥ٙذ وٝ دس ٤ه ٕٞسا٣ٍ٤ ساسر پزسش. 

 زؼش٤ف ٘طذٜ تاضذ ٚ دس ا٤ٗ ٘مغٝ حذ داضسٝ تاضذ. 2چح 

 

 تشسس٣ و٥ٙذ.  a = 1، ٔمذاس حذ سا دس اعشاف ٘مغ١  y = √1   + 1تا سسٓ ٕ٘ٛداس زاتغ  پزسش.

 

 

زؼش٤ف ضذٜ تاضذ ٚ دس ا٤ٗ ٘مغٝ حذ داضسٝ  3ٕ٘ٛداس زاتؼ٣ سا سسٓ و٥ٙذ وٝ زاتغ دس ٤ه ٕٞسا٣ٍ٤  پزسش.

 تاضذ. 3تاضذ ٣ِٚ حذ آٖ غ٥ش اص ٔمذاس زاتغ دس 

 

٘مغٝ حذ داضسٝ تاضذ ٣ِٚ حذ زؼش٤ف ضذٜ تاضذ، دس ا٤ٗ  -2ٕ٘ٛداس زاتؼ٣ سا سسٓ و٥ٙذ وٝ دس ٘مغ١  پزسش.

 تاضذ. -2آٖ غ٥ش اص ٔمذاس زاتغ دس ػذد 

 

 حاصُ ػثاسذ ص٤ش سا تذسر آٚس٤ذ. fتا زٛجٝ تٝ ٕ٘ٛداس زاتغ  پزسش.

          3     2            1      + 2f(3) = 

از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



 . حذ ٚ خ٥ٛسس6٣ٍفصُ 

123 

 

 09117258252ٔسؼٛد چٌٛاٖ 

 تشسس٣ و٥ٙذ. x = 1سا دس ٘مغ١  ص٤ش تا اسسفادٜ اص ٕ٘ٛداس ٚجٛد حذ زاتغ پزسش.

f(x) = {
 2  1         1
                 1

 

 

 قضایای حد:

، تشاتاش ٕٞااٖ ٔماذاس    aػذد٢ اسر حم٥م٣ ٚ ضاتر( دس ٞش ػذد دِخٛاٜ  k) f(k) = kحذ زاتغ ضاتر  (1

 k =         =           اسر. ٤ؼ٣ٙ :      kضاتر 

 اسر. ٤ؼ٣ٙ :   aتشاتش تا  a)زاتغ ٕٞا٣٘( دس ٞش ٘مغ١  f(x) = xحذ زاتغ  (2

           =           

 حاصُ حذٞا٢ ص٤ش سا تذسر آٚس٤ذ. مثال.

1)      5 3 = 

2)      5   = 

 

 داسا٢ حذ تاضٙذ ٚ  aدا١ٙٔ ٤ىسا٣٘ داضسٝ تاضٙذ ٚ دس ٘مغ١  f  ٚgاٌش دٚ زاتغ  (3

           = l  ٚ           = k : ٜآٍ٘ا 

 l + k =            +            =                   (اِف

 l - k =                          =                   (ب 

 l . k =            .            =                      (ج 

        (ذ 
    

    
  = 

          

          
 = 

 

 
     ,     k ≠ 0 

 ( سا ٥ٔسٛاٖ تٝ زؼذاد٢ ٔسٙا٣ٞ اص زٛاتغ زؼ٥ٕٓ داد. ٤ؼ٣ٙ :3ٞا٢ اِف ٚ ظ اص لض١٥ )لسٕر نکته.

 حذ ٔجٕٛع چٙذ زاتغ تشاتش اسر تا ٔجٕٛع حذٞا٢ آٟ٘ا -1

 ضشب حذٞا٢ آٟ٘اضشب چٙذ زاتغ تشاتش اسر تا حاصُحذ حاصُ -2
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 آ٤ذ :ٞا٢ ص٤ش تذسر ٣ٔٞا٢ تالا ٘س٥جٝاص لض٥ٝ

 ػذد ضاتس٣ تاضذ آٍ٘اٜ : l  ٚkتشاتش  aدس ٘مغ١  fاٌش حذ زاتغ  (1

              =              = k . l 

f(x) = xحذ زاتغ  (2
n (n  دس )ػذد صح٥  ٚ ٔطثرa : تشاتش اسر تا 

         = a
n 

    =                                              آٍ٘اٜ :                  l =           اٌش  (3

 آٍ٘اٜ : l =           اٌش  (4

      √     
 = √           

 = {
√ 
 

  فشد تاضذ               

√   0 
  صٚظ تاضذ       

 

 | l | = |          | =                             آٍ٘اٜ :                  اٌش  (5

 

 زٕاْ لٛا٣ٙ٥٘ وٝ دس ا٤ٗ دسس ٔغشح ضذ، تشا٢ حذ ساسر ٚ حذ چح زاتغ ٥٘ض تشلشاس اسر. تذکز.

 

 حساب و٥ٙذ. دس صٛسذ ٚجٛد حذٞا٢ ص٤ش سا مثال.

1)      3  √7  = 

2)       1 3 2  4  5  = 

3)      1
 4 2 3 1

5 2  
2
3

 = 

4)      5 √2  6 = 

5)      0 √  = 

6)      0 √  = 

7)      2   2     
 

8
    = 

8)      0    √  1 = 

9)      3         = 
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10)       3 
    3

 2 9
 = 

11)       3 
1

    3
 = 

12)       0
     1

    
 = 

13)      1
       1 

  2
 = 

 

دس ٔٛاسد ص٤ش حسٕا تا٤ذ حذ چح ٚ حذ ساسر زاتغ سا جذاٌا٘ٝ حساب وشد ٚ دس صٛسذ تشاتش٢ حاذٞا٢   نکته.

 چح ٚ ساسر تاٞٓ، زاتغ حذ داسد ٚ حذ زاتغ تشاتش اسر تا ٔمذاس ٔطسشن حذٞا٢ چح ٚ ساسر :

 زاتغ جضءصح٥  وٝ ٘مغ١ حذ٢، ػثاسذ داخُ تشاور )ٕ٘اد جضءصح٥ ( سا ػذد٢ صح٥  وٙذ.اِف( 

 زاتغ لذس ٔغّك وٝ ٘مغ١ حذ٢، س٤ط١ ساد٠ ػثاسذ داخُ لذس ٔغّك تاضذ.ب( 

 ج( زاتغ ساد٤ىا٣ِ تا فشج١ صٚظ وٝ ٘مغ١ حذ٢، س٤ط١ سادٜ ص٤ش ساد٤ىاَ تاضذ.

 ا٢ وٝ ٘مغ١ حذ٢، ٘مغ١ ضىسر زاتغ تاضذ.ذ( زاتغ چٙذ ضاتغٝ

 

} = f(x)زاتغ  مثال.
            0
 سا دس ٘ظش ت٥ٍش٤ذ. 0          

 دس ٘مغ١ صفش حذ  داسد؟ fف( آ٤ا زاتغ اِ

 ٔٛجٛد اسر؟ f(0)ب( آ٤ا  

 

} = f(x)ٔٛجٛد اسر؟                             x = 2آ٤ا حذ زاتغ ٔماتُ دس  پزسش.
   2         2
 2                 2
  3            2

 

 

 = h(x)دس ٔٛسد زاتغ  پزسش.
   

 
 ص٤ش سا تشسس٣ و٥ٙذ.ٞا٢ دسسس٣ ٤ا ٘ادسسس٣ ٌضاسٜ 

 h(x) = 1اِف( 
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 Dh = ℝ - {0}ب(  

 1 =      0     ج(  

 h(0) = 0ذ(  

0     ش(    ٚجٛد ٘ذاسد.     

 

 حاصُ حذٞا٢ ص٤ش سا دس صٛسذ ٚجٛد ت٥ات٥ذ. پزسش.

1)      0
       

  1
 = 

2)      1
   1 

  1
 = 

3)      0 1 
1

   
  = 

4)      1  √ 2     = 

 

سا چٙااٖ ت٥ات٥اذ واٝ     aٔفاشٚ  اسار. ٔماذاس     f(x) = a[x] + [x + 1]تاا ضااتغ١    fزااتغ   پزسشش. 

     1  ٔٛجٛد تاضذ.     

 

} = f(x)سا چٙاٖ ت٥ات٥ذ وٝ زاتغ  aٔمذاس  پزسش.
   2            2
 2  3                2

 داسا٢ حذ تاضذ. 2دس ٘مغ١  

 

} = f(x)سا عٛس٢ ت٥ات٥ذ وٝ زاتغ  mٔمذاس  پزسش.
    2           2
  2 2

  3
            2

 حذ داضسٝ تاضذ. x = 2دس  

 

 = f(x + 2)اٌش  پزسش.
  2

  2
2     تاضذ، ٔغّٛتسر ٔحاسث١        . 
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 مفهوم ابهام در حد :

0حالت مبهم 

0
 :       

    

    
تشاتاش صافش    ٥ٌx = aش٤ٓ. اٌش حذ صٛسذ ٚ ٔخاشظ وساش دس   سا دس ٘ظش ٣ٔ 

      حذ٢ تاضذ، ٤ؼ٣ٙ 
    

    
 = 
صفش حذ٢

صفش حذ٢
، تٝ ا٤ٗ ٚضؼ٥ر حاِر ٔثٟٓ   

0

0
   ٥٤ٌٛٓ. ٣ٔ 

0               مثال :
√  4 2

 
 = 
0

0
 

حاِر ٔثٟٓ  x = aزٛاتؼ٣ وٝ حذ آٟ٘ا تؼذ اص جا٤ٍزاس٢      
0

0
اِف( زٛاتاغ وساش٢ ضاأُ ػثااساذ      داس٘ذ :    

 ج( زٛاتغ وسش٢ ضأُ ػثاساذ ٔطّطاز٣    ب( زٛاتغ وسش٢ ضأُ ػثاساذ ساد٤ىا٣ِ        ا٢    چٙذ جّٕٝ

 

 رفع ابهام حالت
0

0
 :  

زاٛاٖ اص ٔاٛاسد ص٤اش دس    تشا٢ سفغ اتٟاْ ا٤ٗ ٌٛ٘ٝ زٛاتغ ٔا٣  توابع کسزی شامل عبارت رادیکالی : (1

 x - aٞا تش ا٢خز٤ش٢ چٙذجّٕٝجا٢ ٔٙاسة اسسفادٜ وشد : اِف( تخص

 ج( ازحادٞا٢ جثش٢   ب( فاوسٛس ٥ٌش٢                                         

      ٚلس٣ وٝ 
    

    
 = 
0

0
تاضذ ٔؼّْٛ اسر وٝ ػأُ صفش وٙٙذٜ دس صٛسذ ٚ ٔخاشظ وساش ٚجاٛد داسد.     

و٥ٙٓ ٚ ػأُ صفش وٙٙذ٠ صٛسذ ٚ ٔخشظ سا وٝ ٞا٢ روش ضذٜ زجض٤ٝ ٣ٔخس صٛسذ ٚ ٔخشظ وسش سا تا سٚش

(x – a) و٥ٙٓ. ٚ تؼذ تا جا٤ٍزاس٢ حذ زاتغ سا دس ٘مغ١ تاضذ حزف ٣ٔ٣ٔa آٚس٤ٓ.تذسر ٣ٔ 

 (x – a)اٌش تا سٚش زجض٤ٝ ٘سٛا٘سس٥ٓ ػأُ ٔطسشن صفش وٙٙذٜ سا حزف و٥ٙٓ، تا٤ذ صٛسذ ٚ ٔخاشظ سا تاش   

 زمس٥ٓ ٕ٘ا٥٤ٓ.

 ازحادٞا٢ جثش٢ ٟٔٓ : نکته.

 2    2 = (a – b)(a + b) 

 2 + (a + b)x + ab = (x + a)(x + b) 

 3 ∓  3 = (a ∓ b)(  2 ± ab + b
2
) 

    1= (a – 1)(    1 +    2 + . . . + a + 1) 
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      اٌش  توابع کسزی شامل عبارات رادیکالی : (2
    

    
 = 
0

0
، ٤ىا٣   f(x)  ٚg(x)ٞا٢ ٚ زاتغ 

٤ا ٞش دٚ اصٓ )ًٌٙ( تاضٙذ آٍ٘اٜ تشا٢ سفغ اتٟاْ ٔحاسث١ حذ تا٤ذ صٛسذ ٤ا ٔخشظ ٤ا ٞش دٚ سا ٤ٌٛاا  

 و٥ٙٓ.

 حذٞا٢ ص٤ش سا ٔحاسثٝ و٥ٙذ. مثال.

1)      2
 2 4

  2
 = 

2)      1
 3 1

 2 3  2
 = 

3)      4
  4

√  2
 = 

4)      0
√  1 1

 
 = 

 حاصُ حذٞا٢ ص٤ش سا دس صٛسذ ٚجٛد تذسر آٚس٤ذ. پزسش.

1)       1
√  2 1

2 2 2 
 = 

2)      
 

4

   2 

         
 = 

3)      1
2 2 3  5

 2 1
 = 

4)      3
 2 9

 2   6
 = 

5)      2
  2

√2  2
 = 

6)      2
 3 8

3 2 12
 = 

7)       1
 3 2  1

 2 1
 = 

8)      8
√ 
3

 2

 2 5  24
 = 

9)      1
 5 1

  1
 = 

10)      1
 2 1

   √ 
 = 

11)       1
1   2

 2 6  5
 = 
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12)      1
5 2   6

9 2 3  12
 = 

13)      1
 3   2

  1
 = 

14)      4
2  √ 

3  √2  1
 = 

15)      2
 2 2 

 2 3  2
 = 

16)      1
   √ 

√  1
 = 

17)      2
 2 2 

3  √  7
 = 

18)       1
 5 1

 2 3  2
 = 

19)      2
√  163

 2

√  14 4
 = 

20)       
      

    
 = 

 

 2     سا عٛس٢ ت٥ات٥ذ وٝ  aپزسش. 
  2 

 2 4 2
 = 
1

8
 تاضذ. 

 

1     اٌش  پزسش.
 2     

  1
 چمذس اسر ؟ a  ٚbتاضذ، ٔمذاس  4 = 

 

2     اٌش  پزسش.
   √3  2

      
 = 
1

2
 خاسظ( 95وذاْ اسر؟ )زجشت٣  bتاضذ، آٍ٘اٜ  

1) 2-          2 )1-          3 )1          4 )2 

 

 2     حاصُ  پزسش.
2  √  63

√ 2 4  4
 خاسظ( 93وذاْ اسر؟ )زجشت٣  

1)  
1

6
          2 ) 

1

12
          3 )

1

12
          4 )

1

6
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1     حاصُ  پزسش.
1  √ 

2  √5  
 خاسظ( 88وذاْ اسر؟ )زجشت٣  

1) 4-          2 )2-          3 )2          4 )4 

 

 پیوستگی

 اص دأٙٝ آٖ خ٥ٛسسٝ ٤ٌٛٙذ ٞشٌاٜ : aزؼش٤ف ضذٜ اسر دس ٘فغ١  Iوٝ دس تاصٜ  fزاتغ  تعزیف :

 حذ داضسٝ تاضذ. )حذ چح تا حذ ساسر تشاتش تاضذ( x = aاِف( زاتغ دس     

                تشاتش تاضذ. ٤ؼ٣ٙ :                   aتا ٔمذاس زاتغ دس  x = aب( حذ زاتغ دس      

زاتؼ٣ وٝ س٢ٚ ٤ه تاصٜ زؼش٤ف ضذٜ اسر ٚ دس ٤ه ٘مغٝ اص دأٙٝ آٖ، دسار وآ ٤ىا٣ اص دٚ     تٙاتش ا٤ٗ ٞشٌاٜ

 ضشط تالا سا ٘ذاضسٝ تاضذ دس آٖ ٘مغٝ خ٥ٛسسٝ ٥٘سر.

 

 ٞشٌاٜ حذ ساسر زاتغ تا ٔمذاس زاتغ تشاتش تاضذ، زاتغ خ٥ٛسس٣ٍ ساسر داسد. ٤ؼ٣ٙ : پیوستگی راست :

   
    

          

 شٌاٜ حذ چح زاتغ تا ٔمذاس زاتغ تشاتش تاضذ، زاتغ خ٥ٛسس٣ٍ چح داسد. ٤ؼ٣ٙ :ٞ پیوستگی چپ :

   
    

          

 

 دس ٘ماط صح٥  خ٥ٛسسٝ ٥٘سر ٚ دس ا٤ٗ ٘ماط خ٥ٛسس٣ٍ ساسر داسد. f(x) = [x]: زاتغ 1 نکته.

وٙذ ٘اخ٥ٛسسٝ فمظ دس ٘ماع٣ وٝ داخُ جضءصح٥  سا ػذد٢ صح٥  ٣ٔ f(x) = [kx] ،(k ≠ 0): زاتغ 2      

 اسر.

 

 ٘اخ٥ٛسسٝ ٞسسٙذ؟ x = 1ٞا٢ دادٜ ضذٜ دس وذاْ ٤ه اص زٛاتغ ص٤ش تا ضاتغٝ مثال.

1) f(x) = (x – 3)2 
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2) g(x) = 
   1 

  1
 

3) h(x) = {
                    1
2                    1
   2         1

 

 

 روی نمودار :پیوستگی از 

 ٞشٌاٜ تسٛاٖ ٕ٘ٛداس ٤ه زاتغ سا تذٖٚ آ٘ىٝ لّٓ سا اص س٢ٚ واغز تشداضر، سسٓ وشد، زاتغ خ٥ٛسسٝ اسر.     

خ٥ٛساسٝ   x = 1وذاْ ٤ه اص زٛاتغ ص٤ش دس  مثال.

 اسر؟

 

 

 

 

 ػّر ٘اخ٥ٛسس٣ٍ زٛاتغ ص٤ش سا ت٤ٛٙس٥ذ. پزسش.

 

 

 

} = f(x)ٕ٘ٛداس زاتغ  پزسش.
  3           2
 2                2
   2        2

دس چٝ ٘ماع٣ خ٥ٛسسٝ ٚ دس چٝ ٘مااع٣   fسا سسٓ و٥ٙذ.  

 ٘اخ٥ٛسسٝ اسر؟
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 پیوستگی روی یک باسه : 

 خ٥ٛسسٝ اسر ٞشٌاٜ، دس ٞش ٘مغ١ آٖ تاصٜ خ٥ٛسسٝ تاضذ. (a, b)س٢ٚ تاص٠  fزاتغ      

خ٥ٛسسٝ ساسر ٚ  aخ٥ٛسسٝ تاضذ ٚ دس ٘مغٝ  (a, b)دس تاصٜ  fخ٥ٛسسٝ اسر ٞشٌاٜ  [a, b]س٢ٚ تاصٜ  fزاتغ      

 خ٥ٛسسٝ چح تاضذ. bدس ٘مغٝ 

 خ٥ٛسسٝ اسر. (  , -)س٢ٚ تاصٜ  fاش خ٥ٛسسٝ تاضذ ٥٤ٌٛٓ دس ٞش ٘مغٝ اص دأٙٝ Df = ℝ  ٚfاٌش  تذکز.

ٞا٢ ٔخسّف٣ تشا٢ تشآٚسد وشدٖ جشْ ٤ه وٛدن )تشحسة و٥ٌّٛشْ( دس ضشا٤ظ اضغشاس٢ ٚجاٛد  سٚش مثال.

} = f(t)ٞا اسسفادٜ اص اص زاتغ ٤ى٣ اص سٚش داسد.
6  4     0    1
سٗ وٛدن  tاسر وٝ دس آٖ  10     2     10  2

 تشحسة ساَ اسر.

)fاِف(
1

2
)  ٚf(2) .سا ت٥ات٥ذ 

 خ٥ٛسسٝ اسر؟ [10 ,0]دس تاصٜ  fب( آ٤ا  

 

 تشسس٣ و٥ٙذ. a = 1اتغ ص٤ش سا دس ٘مغ١ ٛخ٥ٛسس٣ٍ ز پزسش.

} = f(x) (اِف
 2 1

  1
       ≠ 1

1            1
 

} = g(x) (ب 
4 3           1
2 2  1       1

 

 

 سا عٛس٢ خ٥ذا و٥ٙذ وٝ زاتغ خ٥ٛسسٝ تاضذ. aدس زاتغ ص٤ش ٔمذاس  پزسش.

f(x) = {
 2 2 

  2
         2

   1        2
 

 خ٥ٛسسٝ تاضذ. a = 1سا چٙاٖ ت٥ات٥ذ وٝ زاتغ ص٤ش دس ٘مغ١  mٔمذاس  پزسش.

f(x) = {
   1 

1  
           1

   1        1
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 خ٥ٛسسٝ تاضذ. x = 1سا چٙاٖ ت٥ات٥ذ وٝ زاتغ ص٤ش دس  a  ٚbٔماد٤ش  پزسش.

f(x) = {

             1
2                     1
   1 

 2 1
              1

 

 تشسس٣ و٥ٙذ. x = 4سا دس ٘مغ١  f(x) = √  4خ٥ٛسس٣ٍ زاتغ  پزسش.

 

 خ٥ٛسسٝ تاضذ. x = 1سا عٛس٢ ت٥ات٥ذ وٝ زاتغ ص٤ش دس  aٔمذاس  پزسش.

f(x) = {
     1        1
 2 1

  1
                  1

 

 = f(x)آ٤ا زاتغ  پزسش.
 2 4

  2
 خ٥ٛسسٝ اسر؟ چشا؟ 2دس  

 

} = f(x)اتسذا ٕ٘ٛداس  زاتغ  پزسش.
 2              0
  1       0

سا سسٓ و٥ٙذ. سدس تا تشسس٣ حذٚد چح ٚ ساسر،  

 تشسس٣ و٥ٙذ. x = 0خ٥ٛسس٣ٍ زاتغ سا دس 

 

 خ٥ٛسسٝ تاضذ. x = 0دس ٘مغٝ  fسا عٛس٢ زؼ٥٥ٗ و٥ٙذ وٝ زاتغ  a  ٚbٔماد٤ش  پزسش.

f(x) = {

   2 

1     
               0

  1                  0
   2          0

 

 سا تذسر آٚس٤ذ. a + bخ٥ٛسسٝ اسر.  x = 3تٝ ٔؼاد١ِ ص٤ش دس ٘مغٝ  fزاتغ  پزسش.

f(x) = {

  2 9 

  3
    5       3

2                                3
2  6

 2 5  6
              3
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 خ٥ٛسسٝ تاضذ. x = 1سا عٛس٢ ت٥ات٥ذ وٝ زاتغ ص٤ش دس  aٔمذاس  پزسش.

f(x) = {
√  1

  1
     0    1

                1
 

 تشسس٣ و٥ٙذ. x = -1خ٥ٛسس٣ٍ زاتغ ص٤ش سا دس  پزسش.

f(x) = {
1

   
                 1

2  1         1
 

} = f(x)سا عٛس٢ زؼ٥٥ٗ و٥ٙذ وٝ زاتغ  aحذٚد  پزسش.
2    2        2
 3            2

 .٘ثاضذخ٥ٛسسٝ  x = 2دس  

 

 خ٥ٛسسٝ تاضذ. x = 1سا چٙاٖ ت٥ات٥ذ وٝ زاتغ ص٤ش دس  a  ٚbٔماد٤ش  پزسش.

f(x) = {
2  2     1           1
                                    1
       1  2        1

 

} = f(x)اٌش زاتغ  پزسش.
              1
                1

سا تا  x = 3خ٥ٛسسٝ تاضذ، ٕ٘ٛداس ا٤ٗ زاتغ خظ   ℝس٢ٚ  

 4( 4          1( 3          -1( 2          -2( 1(     90وٙذ؟ )س٤اض٣ وذاْ ػش  لغغ ٣ٔ

 

 = f(x)زاتغ  پزسش.
   

 
 خاسظ( 91)س٤اض٣  چٍٛ٘ٝ اسر؟ x = 0اص ٘ظش خ٥ٛسس٣ٍ دس     

 اسر( ٘اخ٥ٛسسٝ 4( فمظ اص ساسر خ٥ٛسسٝ اسر   3( فمظ اص چح خ٥ٛسسٝ اسر     2خ٥ٛسسٝ اسر      (1

 

} = f(x)زاتغ تا ضاتغ١  aتٝ اصا٢ وذاْ ٔمذاس  پزسش.
  1  √1  

3
 

 2 2 
        2

                    2
ٕٞاٛاسٜ خ٥ٛساسٝ اسار؟     

 2/3( 4          4/2( 3          6/1( 2          2/1( 1(     94)س٤اض٣ 

} = f(x)زاتغ تا ضاتغ١  aتٝ اصا٢ وذاْ ٔمذاس  پزسش.
      √    

   2 
       ≠ 0

                         0
خ٥ٛسسٝ  x = 0دس ٘مغ١  

 ( 1(      95اسر؟ )زجشت٣ 
1

4
          2 ) 

1

2
          3 )

1

2
 a( ٥ٞچ ٔمذاس 4          
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